
Διευκρινήσεις σχετικά με τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκομιστούν από τους εν 
δυνάμει δικαιούχους μετά την ολοκλήρωση του διοικητικού ελέγχου των αιτήσεων 

στήριξης και των δύο Δράσεων προκειμένου να ενταχθούν 
 

1. Σχετικά με το δικαιολογητικό «Ε) Πιστοποιητικό περί μη πτώχευσης και μη αίτησης 
για πτώχευση, μη θέσης σε εκκαθάριση, μη θέσης σε αναγκαστική διαχείριση.» 
(αρθ. 16. 3886/11-05-2018 (ΦΕΚ 1735 Β΄/17-5-2018). 
i. Το παραπάνω αναφέρεται μόνο στον συντονιστή φορέα ή στο σύνολο των 

φορέων – νομικών προσώπων της Ε.Ο.; 
Απάντηση: Τα πιστοποιητικά περί μη πτώχευσης και μη αίτησης για πτώχευση, 

μη θέσης σε εκκαθάριση, μη θέσης σε αναγκαστική διαχείριση αφορούν όλα 
τα μέλη –νομικά πρόσωπα της Ε.Ο.  

 
ii. Γίνονται αποδεκτά πιστοποιητικά που έχουν εκδοθεί πριν την αίτηση στήριξης? 

Και αν ναι για πόσο χρονικό διάστημα; 
Απάντηση: Η ημερομηνία έκδοσης των ανωτέρω πιστοποιητικών θα πρέπει να 

είναι κοντά στην χρονική περίοδο/ημερομηνία ανάρτησης στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ του 
Πίνακα Αποτελεσμάτων Διοικητικού Ελέγχου και πρέπει να είναι σε ισχύ. 

 
iii. Γίνονται αποδεκτά απλά φωτοαντίγραφα ή επικυρωμένα φωτοαντίγραφα των 

πιστοποιητικών;  
Απάντηση: Γίνονται αποδεκτά μόνο πρωτότυπα πιστοποιητικά. 
 

iv. Στην περίπτωση αιτήσεων στήριξης που έχουν υποβληθεί από τον ίδιο 
συντονιστή φορέα μπορεί να υποβληθεί ένα πρωτότυπο πιστοποιητικό και για 
τις υπόλοιπες αιτήσεις του φορέα υπόλοιπες αιτήσεις του φορέα να 
υποβληθούν απλά ή επικυρωμένα φωτοαντίγραφα; 

Απάντηση: Στην περίπτωση που ένας φορέας συμμετέχει σε πολλές προτάσεις, 
προσκομίζει ένα πρωτότυπο πιστοποιητικό και απλά φωτοαντίγραφα σε 
αριθμό ίσο με τις υπόλοιπες υποβληθείσες προτάσεις του συγκεκριμένου 
φορέα.  

 
2. Η Υπεύθυνη Δήλωση θα πρέπει να έχει βεβαίωση γνήσιου υπογραφής; 

Απάντηση: Δεν χρειάζεται επικύρωση γνήσιου της υπογραφής στις Υπεύθυνες 
Δηλώσεις (Ν. 1599/1986, αρθ. 8.) 
 

3. Στο Εταιρικό μας Σχήμα, συμμετέχει Ατομική Επιχείρηση που μπορεί μεν να λάβει 
Πιστοποιητικό περί μη πτώχευσης και μη αίτησης για πτώχευση, αλλά λόγω του 
είδους της Επιχείρησης (Ατομική) δεν μπορεί να έχει Πιστοποιητικό μη θέσης σε 
εκκαθάριση, καθώς και μη θέσης σε αναγκαστική διαχείριση γιατί δεν 
προβλέπονται σχετικά Πιστοποιητικά για τις επιχειρήσεις αυτές. Θα ήταν δεκτή από 
εσάς μια σχετική Υπεύθυνη Δήλωση του συγκεκριμένου Εταίρου;  
Απάντηση: Για την μη έκδοση πιστοποιητικών «μη θέσης σε εκκαθάριση» και «μη 

θέσης σε αναγκαστική διαχείριση» από το Πρωτοδικείο θα πρέπει να 

προσκομιστεί έγγραφο του Πρωτοδικείου που να δηλώνει την μη έκδοση των 

παραπάνω πιστοποιητικών.  

 
4. Ως προς τα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν τη συμμετοχή σε προγράμματα (π.χ. 

εγκρίσεις, συμβάσεις, βεβαιώσεις ολοκλήρωσης κλπ), χρειάζεται να είναι 
επικυρωμένα, ή αρκούν απλές φωτοτυπίες; Όταν είναι στην αγγλική γλώσσα, θα 
πρέπει να υπάρχει επίσημη μετάφραση στην ελληνική γλώσσα;  



Απάντηση: Απλά φωτοαντίγραφα των δικαιολογητικών (στα Ελληνικά ή τα 

Αγγλικά) είναι αρκετά αρκεί τα ξενόγλωσσα, να συνοδεύονται από κάποιο δικό 

έγγραφο του φορέα που να επεξηγεί ποια στοιχεία των δικαιολογητικών 

συνδέουν φορείς ή πρόσωπα της Ε.Ο. με συγκεκριμένα έργα.  

 
5. Ποιοι φορείς χρειάζεται να υποβάλουν τα δικαιολογητικά του σημείου Δ); (Για 

μεμονωμένους παραγωγούς: Ενιαία Δήλωση Εκμετάλλευσης του τρέχοντος έτους 

υποβολής ή σε περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί ακόμη, του προηγούμενου έτους, 

βεβαίωση ότι είναι εγγεγραμμένοι στο ΜΑΑΕ, βεβαίωση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ (τομέας 

αγροτών). Για νομικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στον τομέα της γεωργίας ή της 

κτηνοτροφίας: Ενιαία Δήλωση Εκμετάλλευσης του τρέχοντος έτους υποβολής ή σε 

περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί ακόμη, του προηγούμενου έτους, βεβαίωση ότι 

είναι εγγεγραμμένα στο ΜΑΑΕ, φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα, 

πιστοποιητικό αρμόδιας δικαστικής ή διοικητικής αρχής περί μη πτώχευσης, μη αίτησης 

για πτώχευση, μη θέσης σε εκκαθάριση, μη θέσης σε αναγκαστική διαχείριση.) 

Απάντηση: Τα παραπάνω δικαιολογητικά απαιτούνται ΜΟΝΟ για τους φορείς 

των Ε.Ο. που δραστηριοποιούνται στους τομείς της γεωργίας ή/και της 

κτηνοτροφίας και καλύπτουν στην επιχειρησιακή ομάδα τον ρόλο του γεωργού ή 

του κτηνοτρόφου (επισημαίνουμε ότι μπορεί να είναι περισσότεροι από ένας (1) 

ανά Ε.Ο.) 

 

6. Μπορεί για οποιονδήποτε λόγο να αλλάξει ένας φορέας μιας Ε.Ο. με κάποιον άλλο 

κατά την φάση υποβολής των δικαιολογητικών;  

Απάντηση: ΟΧΙ παρά μόνο εάν συντρέχουν οι λόγοι «ανωτέρας βίας και εκτάκτων 

ή εξαιρετικών περιστάσεων» που περιγράφονται στο αρθ. 30 της 3886/11-05-

2018 (ΦΕΚ 1735 Β΄/17-5-2018) Υ.Α. Η “Τροποποίηση / αλλαγή των μελών της 

Ε.Ο….” για την οποία γίνεται λόγος στην παρ. 6.76 της σχετικής Πρόσκλησης, 

αναφέρεται σε «Τροποποίηση Πράξης» δηλαδή σε χρονική φάση μετά την ένταξη 

της Ε.Ο. στην Δράση 1. 

 

 

 

 


